

Debreceni független Újság

politikai napilap

Hajós Zsigmond halálugrása

Részletes tudósítás a 3. oldalon.

VÉRES MERÉNYLET DOLLFUSS ELLEN

A horogkeresztes orgyilkos csak könnyebb sérüléseket ejtett a kancelláron

Szerte a világban, ahol becsület, jóérzésű emberek élnek, mélységes megdöbbenést keltett az a hír, hogy Dollfuss osztrák kancellár majdnem áldozata lett egy horogkeresztes merénylő revolvergolyóinak. Az a példátlan gyűlöletrohám, amely néhány hónapja szennyes hullámaival előntötte Ausztriát és amely már eddig is az alávaló és hitvány merényletek egész sorát eredményezte, kedd délután egy hajszál híján a halálba sodorta a független és szabad Ausztria bátor, harcos, meg nem alkuvó vezérét. Szinte már csodálkozni sem tudunk azon, hogy Ausztriában, ahol a földkeresség egyik legkedélyesebb, legrendszeretöbbsz, legjózanabb népe lakik, idáig fajultak a dolgok, hiszen pénzzel, vérrel, vasal dolgoznak azok a körök, amelyek a mai osztrák rendszer ellen törnek és amelyek az osztrák kulturállamot a macedón komitási bandák fészkehez hasonló terepé aljasították, ahol a törvény és a rend ellen az erőszak ökljogát szeretnék megteremtteni. Páratlan szívóssággal és elszántsággal küzd Ausztria lakosságának a nagy többsége ez ellen a komitási szellem ellen és minél vadabban zuhog

Egy kérvény átnyújtásának ürügye alatt férközött a merénylő Dollfusshoz

Bécs, október 3. A Dollfuss kancellár elleni merénylet negyedhárom előtt néhány perccel történt. A kancellár éppen távozóban volt a keresztény szocialista párt értekezletéről, amelyen nagyobb expozé mondott a helyzetről. Az értekezlet a parlament épületében volt. Az épület előcsarnokában többen akartak még beszélni a kancellárral, aki az illetőket lakására kérte magához. Amikor a kancellár lefelé haladt a lépcsőn, hogy kocsijához menjen, előlépett egy fiatal ember, aki egy kérvényt akart átadni a kancellárnak. A kancellár kíséretében lévő detektív a kérvényt elvette a fiatal-

rájuk a gyűlölet áradata, annál keményebben állnak a gáton és igyekeznek a tépett töltéseket kijavítani. A magyar nép különös szeretettel, aggodással figyeli ezt a színjátékot annál is inkább, mert amikor Dollfussék Ausztria függetlenségét védik, ugyanakkor védőfalként állnak Magyarország és az imperialista pángermánizmus közé is. A magyar nép örömmel értesült arról, hogy az orgyilkos horogkeresztes golyói csak könnyebb sérüléseket ejtettek Dollfuss kancelláron és Magyarország is osztozik abban az őszinte felháborodásban, amelyet a kulturerberiség érez az orgyilkossal és az orgyilkos felbujtóival szemben.

A merénnyel kapcsolatban egyébként az érkező sorrendjében közöljük az alábbi táviratokat:

Bécs, okt. 3. (Bécsi Távirati Iroda.) Dollfuss dr. szövetségi kancellára a parlament épületénél egy ismeretlen egyén két revolverlövést adott le. A kancellár eddig meg nem erősített hírek szerint karján és mellén megsebesült. A merénylőt letartóztatták.

ombertól. A fiatalember hátralépett s a következő pillanatban revolveréből két lövést adott le a kancellárra. A lövések közül az egyik a kancellár jobb felső karját találta, a második pedig a kancellár mellét horzsolta. Stockinger kereskedelmi miniszter, aki szintén a kancellárral volt, rávetette magát a merénylőre s földre teperte. Közben a szövetségi kancellár a saját lábán a portásfülkébe ment, majd onnan kocsijához és a legközelebbi mentőállomásra hajtatott. Itt a merénylet híreire sokan érdeklődtek a kancellár után. Az első között volt Nelky Jenő bécsi magyar követ, aki

megjelent a mentőállomáson, hogy érdeklődjék a kancellár állapota iránt. Itt azt a megnyugtató választ kapta, hogy a revolvergolyók átfúrták a kancellár kar-

ját, azonban nem ejtettek életveszélyes sebet. A kancellár sebeinek bekötözése után gépkocsin újból elhagyta a mentőállomást.

Dollfuss sérülten is továbbintézi a kormány vezetését

Bécs, október 3. (Bécsi Távirati Iroda.) Dollfuss dr. szövetségi kancellárt sérülése után nyomban a legközelebbi mentőállomásra vitték, ahol a szolgálattevő orvosok azonnal röntgenfelvételt készítettek sérüléséről. Ezek alapján a következőket állapították meg:

Az első lövés horzsolta a bal mellet, a golyó átütötte a kancellár kabátját, de az ingen már nem hatolt át és nem okozott sérülést. A második lövés a kancellár

jobb felső karját találta s a golyó áthatolt a karon. A golyó úgy látszik csak a bőr alatt futott át és nem sértette meg az idegeket és a véredényeket. A kancellár aránylag jól érzi magát és a röntgenfelvétel után fogadta Fey alkancellárt és Schmitz szövetségi minisztert. A seb kimosása és bekötözése után a szövetségi kancellár visszatért lakására. A kormány vezetését a kancellár egyelőre lakásából továbbra is személyesen látja el.

A merénylő Dollfuss helyett mást akart a kancellári székben látni

Bécs, október 3. Dollfuss kancellár merénylője, akit a tett elkövetése után azonnal elfogtak és a rendőrfőnökségre vittek, Bertil Rudolfnak nevezi magát, 1911 március 26-án született, bécsi lakos. Az eddigi hírek szerint Bertil az első rendőri kihallgatás alkalmával kijelentette, hogy nem tartozik semmiféle párthoz, ezzel az

állításával azonban szemben áll az a további megjegyzése, hogy a merénnyellett azt akarta elérni, hogy egy másik ember kerüljön a kormány élére. Tagad minden gyilkossági szándékot, noha beismerte, hogy rosszabbul is végződhetett volna az ügy. A nála talált fegyver egy kétszöves kis forgópisztoly.

Nem kell mentőautó, ne okozzanak feltűnést — mondta Dollfuss a merénnyellett után

Bécs, október 3. (Wolff.) Dollfuss kancellár, amikor a merénylő golyója eltalálta, azonnal a portásfülkébe ment, ahol kigombolta kabátját és mellényét. — Azt hiszem, meglöttek — mondotta. — Jobb felső karja alatt nagy véres folt látszott. Dollfuss dr. erre így szólt: — Nem kell mentőautó, vigyenek rögtön a klinikára és értesítsék Tomanek

dr.-t (a kancellár egyik ifjúkori barátját). Ne okozzanak feltűnést.

A kancellár ezután gépkocsiján a klinikára vitette magát. Megállapították, hogy az a revolver, amelyből két lövést leadták, 6,5 mm-es kaliberű. Azt a golyót, amely a kancellár kabátjáról visszapattant, később az előcsarnokban megtalálták a földön.

CIPÓT ÓSZRE „SÓLYOM” cipőgyári áruházban vegyen!

Mert szenzációs modelleket, tartós garantált minőségben olcsó gyári áron szerezheti be. Erős, tartós iskola cipők!
PIAC UCCA 34. SZ. TELEFON 34-31.

Hajós Zsigmond halálugrása

Harmadik emeleti lakása ablakából az uccára vetette magát és meghalt Hajós Zsigmond, aki valamikor a monarchia egyik legismertebb gabonakereskedő vállalatának a főnöke volt

Bucsulevelet nem hagyott hátra, de bizonyos, hogy a gazdasági válság okozta a városszerte tisztelt öregur tragédiáját

Megdöbbenő öngyilkosság történt kedden este a Dobozy-átjáróban. A városi bérpalota egyik harmadik emeleti lakásából leugrott és meghalt Hajós Zsigmond 67 éves gabonakereskedő, a debreceni uritársaságok egyik népszerű és kedvelt tagja.

Este háromnegyed 8 órakor a Dobozy-átjárón haladt keresztül Papp József, Burgundia ucca 3. szám alatt lakó kazánfűtő. Abban a pillanatban, amikor a Gambrius-étterem elé ért, súlyos ütődés zaja hallatszott és a kazánfűtő megdöbbenve látta, hogy

alig pár méternyire tőle egy ember fekszik az aszfalton.

Pillanatig sem habozva, a Kistemplom előtt posztoló rendőrhöz rohant, aki a helyszínre érve azonnal telefonált a mentőkért.

Amikor a rendőr odaérkezett, a földön fekvő férfi még élt, meleg volt a teste és nyöszörgött.

Pár perc múlva kiérkezett a mentőautó is, de a mentőorvos ekkor már csak a halált konstatálhatta.

Ekkorára természetesen már kirohantak a házbeliék is, akik közül a Piac ucca 28. számú ház házmestere ismert fel elsőnek a halottat.

— Hiszen ez Hajós ur! — kiáltotta. — Szörnyűség!...

Néhányan ekkor felsiettek Hajósék harmadik emeleti lakásába, ahol maga Hajós Zsigmondné nyitott nekik ajtót.

Az uriaszony megriadva kérdezte az emberektől, hogy mit akarnak, mire azok közölték vele, hogy férje öngyilkos lett. Hajós Zsigmondné ezekre a szavakra összerogyott, úgy hogy be kellett vinni a belső szobákba, ahol sírógörcsök között vergődött.

A helyszínre érkező rendőri bizottság azonnal felsietett a lakásba, ahol már ott tartózkodott Hajós Zsigmond Dezső nevű fia, aki a Leszámitoló Bank tisztviselője. Elek Ferenc dr. rendőrfogalmazó és Csikos István dr. tisztviselő tartották meg a helyszíni szemlét és kihallgatták a feldúlt állapotban lévő Hajós Zsigmondné is. Az uriaszony zokogva, félig önkívületen kívül adta elő a történeteket és előadásával tisztázódott a tragédia teljes képe.

Az uriaszony és a férje nyugodtan, egészen közömbös dolgokról beszélgettek egymással az esti órákban és

Hajós Zsigmondon nyoma sem látszott annak, hogy végzetes tervei vannak.

Néha még kedélyeskedett is, később pe-

dig odaszólt a feleségének:

— Most már éhes lettem, drágám. Nincs idehaza a lány, légy szíves adj nekem egy csésze kávé.

Hajós Zsigmondné felállt és kiment a konyhába, ahol elkészítette a kávé. Pár perc múlva már vitte is be neki, de

meglepetve tapasztalta, hogy a férje nincs a szobában. Azt hitte, hogy a másik szobába ment és át-szólt érte.

De választ nem kapott a szavaira. Átszólt még egyszer, de ismét néma csönd volt a válasz. Nyugtalanul átment a szomszéd szobába, de ott sem találta a férjét. Erre keresni kezdte az egész lakásban, ám sehol sem találta. Már szinte maga sem tudta, hol keresse, amikor csengettek az ajtón és tudatták vele a szörnyű esetet.

A helyszíni vizsgálat megállapította, hogy

Hajós Zsigmond, amíg felesége a

Amíg Hajós Zsigmond eljutott odáig...

Hajós Zsigmond, aki már évek óta visszavonultan élt, tagja volt az igen előkelő és nemcsak Debrecenben, de messze vidékeken, sőt Európában is nagyrebecsült virágzó gabonakereskedő cégnek, amely Holländer Adolf és fiai néven állott fenn és még e század elején virágzó, a gabonakereskedelemben igen számottevő cég volt. Szorgal-

mas, nagytehetségű, igen szimpatikus, derék ember volt, a cégnek értékes, munkás tagja. Amikor a cég megalapítója, Holländer Adolf meghalt, a céget a három fiú, Holländer József, Hajós Zsigmond és Hajós Géza vették át. A fiuk közül Holländer József lett a cégfőnök, majd az ő halála után Hajós Zsigmond és Hajós Géza maradtak a

konyhában tartózkodott, a társalgószoba ablakát felnyitotta és azon át levette magát a mélységbe.

A zuhanása egészen különös volt, mert a feje jóformán nem is zúzódott össze, hanem a testének többi részein szenvedett sérülések okozták az idős uriember halálát.

A hatósági vizsgálat megállapította, hogy Hajós Zsigmond bucsulevelet nem hagyott hátra. Öngyilkossága rejtély mindenki előtt, még a család tagjai körében is. Igaz, hogy az a hatalmas vállalat, amelynek életében annakidején vezető szerepet vitt, összeomlott és azóta nehéz körülmények között élt fia támogatásával, de csak a legtrikább esetben hallották panaszkodni. Mégis az látszik valószínűnek, hogy a nagyevű üzletember a nehéz viszonyok miatti elkeseredésében követte el végzetes tettet.

cégben. Megfeszített erővel, becsületes kereskedői munkával igyekezett Hajós Zsigmond a nagyhirű céget tovább felvirágoztatni és azon a nívón fentartani, amelyen évtizedekig állott. Azonban minden fáradozását sikertelenné tették a gabonakereskedelemben beállott súlyos nehézségek, a gazdasági válság. Csapás csapás után érte a nagy céget. A hiábavaló küzdelem, a sok csapás megölték Hajós Zsigmond idegeit, összeroppantották ezt a derék, közbecsülésben álló embert. És az egykor mindig kedélyes, finom modoru, kedvesen, csendesen adomázgató ember teljesen elkeseredett, visszavonult mindentől. Rendkívül sokat adott a külső színre és megjelenésére. Még a legutolsó időkben sem lehetett másként látni, csak finom gondossággal öltözve. Amíg anyagi leromlása be nem következett, a város egyik legszebb helyén, a Déri-téren, a város bérházában lakott. Amikor kénytelen volt innen elköltözni, a Dobozy-átjáróban lévő városi bérházba költözött Hajós Dezsőhöz, fiához, a Magyar Leszámitoló Bank főtisztviselőjéhez, aki meleg fiúi szeretettel vette körül őt és felelősségét. Az öreg ur azonban nem tudott agilis élete és magas színvonalon élt mult után belenyugodni a bekövetkezett szomorú jelenbe és amely csendes életet élt, oly halkán, mitsem sejtetve, nem panaszkodva lépett ki az életből.

Az utóbbi években már csak a Kereskedelmi Csarnokba járt föl, ahol ép úgy, mint mindenütt, a legnagyobb tisztelettel és szeretettel vették körül az öreg urat, Zsiga bácsit, ahogy mindenki nevezte. Itt is csendesen üldögélt, olvasgatott. Ugyanilyen finom csendben hallgatta a társalgást, de az egykor kedélyesen adomázgató kedves öreg ur, abban már nem vett részt. Tragikus vége városszerte megdöbbenést és mély részvétet váltott ki, hiszen mindenki szerette Zsiga bácsit.

Ma, szerdán van a Kollégiumi Diákszövetség összejövetele

A kollégiumi diákszövetség október havi összejövetele ma, szerdán délután 6 órakor lesz az Angol Királynő külön termében.

A műsoron Török Imre kormányfőtanácsos, kisujszállási ref. esperes, lelkes felolvasása, dr. Nagy Sándor kollégiumi vallásánár vetített képi előadása, Csobán Endre diáktörténeti fognak szerepelni, ez a műsor már magában biztosíték arra, hogy az összejövetel színvonal tekintetében egyenlő a mult évben tartott összejövetelek színvonalával, amely a legkényesebb igényeket is kielégítheti. Az elnökség törekszik arra, hogy a humoros előadások mellett történeti és komoly tárgyú előadásokban is részesüljenek az öreg diákok.

— Jó ellátás, kényelem, gondosság Budapesten a Park Nagyszállóban, a keleti pályaudvarral szemben. Leszállított árak. E lap előfizetőinek 20% engedmény.

Az idegek és izgalmak filmje

R. I. MUNKÁBAN

bűnügyi filmregény.

Főszereplő: HARRY FRANK és WOLF, a leghíresebb német rendőrkutya.

PREMIER MA! PREMIER MA!

AZ URÁNIÁBAN

Előadások kezdete: 5-7-9 órakor.

Jegyelővétel d. e. 11-től 1 óráig.

MAGYAR SZÉNNELE, BRIKETTEL
Hermes DUPLÓ kályhában
 TÖKÉLETES A TUZELÉS!!
 GYARI ARBAN KAPHATÓ:
PASCHKA és TÁRSA
 B. post. V. Mária Valéria u. 10. Alapítási év 1886

Dr. Borsos Károly temetése

Kedden délután három órakor volt dr. Borsos Károly református középiskolai felügyelő temetése nagy részvét mellett a Nagytemplomban. Ott volt a gyászszertartáson az egyetemi tanári kar, a középiskolai tanárok képviselője, a Dóczi-intézet, a református főgimnázium, a tanító- és tanítónőképző intézet tanári kara testületileg és igen sok egyházi és világi előkelőség. A ravatalozónál Baja Mihály lelkész mondott magasztos imát, majd a Kántus énekelt.

A gyászszertartás után a Fehértói temetkezési intézet emberei a koporsót autóra tették és Mezőturra szállították, ahol a koporsót a mezőturi református főgimnáziumban ravatalozzák fel. Itt a temetés szerdán délután lesz.

Az Ügyvédszövetség és a TÉBE a gazdasági válság megoldásáért

Az Ügyvédszövetség debreceni osztályának és a TÉBE tiszántúli körzetének együttesen rendezett előadás-sorozatát, amelyen az általános gazdasági válság megoldására vezető módok és eszközök kerülnek megvitatásra, nemcsak a jogásztársadalom és pénzügyvilág, hanem a gazdasági élet minden ágazata részéről igen élénk érdeklődés előzi meg. A mezőgazdasági, kereskedelmi, ipari és értelmiségi osztálynak egyaránt érdeke, hogy a megoldás minden foglalkozási ágra kiterjedő legyen, mivel pedig az Ügyvédszövetség és a TÉBE együttes akciója az egyetemes érdeket felölölő megoldásra törekszik, előrelátható, hogy a nagyszabásúnak ígérkező ankét eredményes munkát fog végezni.

Október 5-én dr. Vargha Lajos ügyvéd előadása vezet be a sorozatot, 7-én dr. Bozóky Ferenc egyetemi tanár, 10-én pedig Versényi Tibor vezérigazgató, a TÉBE tiszántúli körzetének elnöke fejt ki álláspontját, 12-én az egyes szakérdekeltségek képviselői részéről hangzanak el a hozzászólások, míg 14-én dr. Nyulász Jánosnak, a TÉBE központi igazgatójának előadása zárja be az ankétot, amelynek eredményét javaslat formájában az igazságügyminiszterhez terjesztik fel.

A vitában résztvenni szándékozók október hó 11-én déli 12 óráig írásban sziveskedjenek benyújtani indítványukat dr. Böszörményi Béla ügyvezető alelnökhöz (Ferenc József ut. 70.). Az előadásokra, amelyek mindenkor este fél 7 órakor kezdődnek az ügyvédi kamara dísztermében, ezúton hívja meg az érdeklődőket az Ügyvédszövetség és a TÉBE vezetősége.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

Éjszakai leányok, cigányok és a „visszatérő lélek” a rendőrség előtt

Hétfőről kedde virradó éjszaka nagy erkölcsrendészeti razzia tartott a rendőrség, kedden hajnalban pedig cigányrazziára vonultak ki a detektívek.

Az erkölcsrendészeti razzia alkalmával tizenöt éjszakai pillangót állítottak elő a központi ügyeletre. A tizenöt nőt azonnal kihallgatták, majd valamennyit leutalták a fogdába és kedden délelőtt rendőrvizitire vitték őket. Az orvosi vizsgálat meglepő eredménnyel végződött, amennyiben kiderült, hogy a tizenöt nő közül csupán egy volt venerás beteg.

Az éjszakai kihallgatás alkalmával egy szép, magas, szőke leány is odakerült az ügyeletes rendőrfogalmazó elé. Kijelentette, hogy neki érettségi bizonyítványa van és nem foglalkozik férfiakkal, csupán a vőlegényével.

— Én nem ismerem más férfit a vőlegényemen kívül — mondotta —, én intelligens leány vagyok, nekem érettségim van.

Később aztán kiderült, hogy érettségije ugyan nincs, de hat gimnáziumot valóban elvégzett.

Az ügyeletes rendőrfogalmazó ekkor a többi leány felé fordult és megkérdezte tőlük:

— Ti nem ismeritek ezt a leányt?

Azok kijelentették, hogy nem ismerik, de gyakran látták az uccán sétálni, amiből sokra lehet következtetni. Erre megszólalt egy hátrább ülő, kicsit kócoshajú leány:

— Miért mártjátok be ezt a szegény leányt? Nem szegénylitek magatokat?!

Akadé aztán az előállítottak között egy csöpptermetű, gömbölyű parasztleány, aki erőlesen hangoztatta, hogy ő még ártatlan, sohasem nyult hozzá férfi és csak véletlenül került a rendőr kezére. Cseléd az egyik helyen, ahol razzizáltak a detektívek.

A rendőrfogalmazó erre kiadta az utasítást:

— Ezt a leányt egy külön cellába zárják, nehogy elrontsák a többiek!

Kedden délelőtt aztán az egy beteg kivételével valamennyi leány szabadon bocsátották, de szerdán délelőtt újból jelentkezniök kell és akkor történik intézkedés sorsukban.

A cigányrazziát a csendőrséggel karöltve hajtottá végre a rendőrség s ennek az volt a célja, hogy a közbiztonságot megóvják az országutakon kóborló cigányoktól.

Csendőrök kutatták végig az országutakat és a megtalált cigányokat a sorompók felé terelték, ahol már várták őket a detektívek. Nem sokat, csupán hét cigányt állítottak elő. A hét közül egyiknél sem volt egy sor igazoló irat sem, de előadták, hogy Karcagon laknak és onnan jöttek Debrecen felé munkát keresni.

A cigányokat kedden délelőtt vezették fel a kihágási rendőrbíró elé, aki egyenként hallgatta ki őket. Amikor az egyik füstöképű, mezitlábás kövér cigányaszonytól megkérdezte a rendőrbíró, hogy miért kerültek a rendőrségre, az aszszony flegmatikusan felelte:

— Bíz annak nem sok értelme vót kírem sípen! Mágám se látom okát annak, hogy ide kinyerítettek.

A rendőrbíró azonban ugy látszik, okát látta, mert valamennyit leutalta a fogdába addig, amíg sikerül kideríteni azt,

hogy tisztességes célból járták-e az országutakat.

Régi vendége már a debreceni rendőrségnek Tardi Róza, egy 24 esztendő leány, akit már egy évvel ezelőtt kitiltottak a városból, de állandóan visszajár.

— Ő a visszajáró lélek — mondja a rendőrfogalmazó és Tardi Róza, akit éppen most vezettek be a szobába, elmosolyodik. A mosoly lassan mélabúvá változik és úgy tekint maga elé, búsan, amikor a rendőrbíró felolvassa azokat a büntetéseit, amelyeket egy esztendő óta kapott tiltott visszatérésekért.

Kiderült, hogy Tardi Róza egy esztendő alatt 258 napot ült a debreceni rendőrség fogdájában, majdnem az egész

— Makacs székrekedés, vastagbélkatarus, gyomorbaj, puffadás, vértorlás, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszser. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József viz még ingerlékeny belü betegeknek is fájdalom nélkül hat.

esztendőt.

— Harminc napot kapsz most is — itélkezik a rendőrbíró.

Tardi Róza dacosan felveti a fejét, csunya veres fejt és ezt mondja:

— Már pedig akármenyt kapok, csak azért is vissza fogok jönni. De akkor már nem kerülök rendőrkézre. Garantálom!

És miután garantálta, hátravetette a fejét, úgy hogy nagy sórénye meglobogott s a rendőr kíséretében kemény léptekkel kidübörgött a szobából. Ment a fogdába.

Hajduszoboszlón is megkezdődik a tanítás

A hajduszoboszlói református iskola-szék dr. Baltazár Dezső püspök felhívására hétfőn tartott gyűlésén ki-mondotta, hogy az anyagi erők hiánya miatt nem tudta szeptember hónapban iskoláit megnyitni. Most annyi bevétele került már az egyháznak, hogy 26 tantermet és a mellékhelyiségeket rendbehozta és kimeszeltette. Az egyház nem mer továbbra sem kötelezettséget vállalni a fizetések pontos kiszolgáltatására és a téli fűtőanyag beszerzésére, azonban a tantermeket a

régi tanítóinak a beiratkozás és tanítás megkezdése végett már e héten kitaraktatva rendelkezésére bocsátja. Az üresen levő egy külső tanyai és egy belső tanítói állást most nem tölti be, bár így 70-80 gyermek is jut egy tanteremre. A Vajdazugi tanyai lakosok kérelmére kijelentette az iskola-szék, hogy örömmel venné, ha a város és az állam gondoskodnának az iskola megnyitásáról, mert ennek körzetében több, mint 70 tanköteles gyermek lakik.

119 halott és 200 sebesült a havannai vérfürdő mérlege

Kuba Napoleonja, az őrmesterből ezredessé avansált Battista kegyetlenül verte le az ellenforradalmat

Havanna, október 3. Havannában Battista a nap hőse, akit elneveztek az Antillák Napoleonjának. Az ellenforradalom leverése után az őrmester ezredes páncélos Limousine-autóján végigjárta a város uccáit és buzdítóbeszédet tartott a katonáihoz, akik nyílt uccán táboroznak.

Az este és az éjszaka is nyugodtan telt el. A Cabanas erődből sűrűn hal-latszanak sortűzek, valószínűleg fal mellé állítják az agyonlövök a fogságba jutott tiszteket. A politikai helyzet nagyon bizonytalan, noha Battista erős kézzel tartja a gyeplőt és a diákság miliciája is meghódolt neki.

Havanna, október 3. A tegnapi véres nap mérlege 119 halott és 200 sebesült. A tisztek kitűnő lövők voltak és súlyos veszteségeket okoztak a fedezéknélküli terepen harcoló támadóknak.

A tisztek golyói 52 katonát megöltek és több mint 30-at megsebesítettek. Az ostrom alatt csupán három tiszt esett el, az ostrom végeztével azonban a tömeg behatolva a szállodába, legalább tizenkettőt lemészárolt.

Meg nem erősített hírek szerint azokat a tiszteket, akiket hajón a Cabanas erődbe szállítottak, utközben lemészárolták.

A nap hőse Battista ezredes. A tömeg neki tulajdonítja a győzelmet és „Éljen Battista Napoleon!” kiáltásokkal üdvözli őt.

Az Associated Press jelentése szerint San Martin elnökről 24 óra óta semmi hír nincsen. Valószínű, hogy katonai lázadás áldozata lett.

Önálló indítvány a városi közgyűlés előtt

Kolozsvári Borcsa Mihály és társai törvényhatósági bizottsági tagok a következő önálló indítványt nyújtották be:

Utasítsa a törvényhatósági bizottság a polgármestert, alakítson bizottságot acélból, hogy a budapesti, pécsi és miskolci gáz és villamos művek alkalmazottainak szolgálati és illetmény-szabályzatának figyelembe vételével a debreceni világítási és vízművállalat személynzete érdekében és szervezeti és nyugilletmény-szabályzat-tervezet dclgoztassék ki és jóváhagyás végett mielőbb a közgyűlés elé terjesztessék.

A FUGGETLEN UJSÁG
 hirdetései mindig eredményesek!

A FILLÉREK DIADALA

a külön asztal

szenzációs
olcsósággal,
me yekből

fillérékért öltözködhet elegánsan! Például:

140 cm. széles gyapjuszövet, sima színekben P 3.90
Duplaszéles gyapjuszövet P 2.50
Szintartó flanellek P—88

Maradékok féláron!

KLEIN Divatház (Ecker, Klein, Sugár)

Saját érdeke, hogy most vásároljon

A törvényszék 4769 pengő elsikkasztása miatt 8 hónapi börtönre ítélte a bonokkal manipuláló egyetemi altisztet

A debreceni egyetemi gazdasági hivatalban volt alkalmazásban Szabó Imre altiszt, aki annyira bírta a tisztviselők bizalmát, hogy vásárlásaik elintézésével bízták meg sokszor és neki adták át a fa és szénszállítmányok előlegeit. Ezekből az előlegekből sikkasztott el 4769 pengőt 1931 szeptemberétől 1932 januárjáig. A vádirat szerint hivatali sikkasztást követett el és dr. Bényey Zoltán ügyész kérte, hogy abban mondják ki bűnösnek.

Dr. Tóth Kálmán tanácselnök kedden délelőtt tárgyalta a sikkasztó altiszt büntügyét. A vádlott elmondta, hogy ő nem bűnös, mert nem követett el sikkasztást, csupán elfizette a hiányt, mivel igen sok pénz fordult meg a kezén és a hivatalnokok részére eszközölt bevásárlásait is sokszor a hivatali pénzből fizette. Az elszámolásoknál történtek tévedések, amelyek annyira összegyűltek, hogy négyezer pengőt meghaladó hiány támadt.

— Én nem akartam pénzzel banni — mondta a vádlott —, miért bízták meg vele? Volt nekem sok dolgom és bizony tévedhettem, megtéveszthettek a nagy számolásokban.

Elnök: Nem lehet ezekkel tévedni és különben is magának háza lett, új butorai és 300 pengős rádiója. A szerény fizetéséből nem telt ezekre.

— Kérem én nagyon takarékosan életem, a fizetésem kivül kapupénzben kaptam havonta 40—60 pengőt. A hiány nem is volt olyan sok, mert dr. Balogh Gyula igazgató ur üzent három embertől is, hogy megvan egy része a hiányzó összegnek, de később eltűnt a pénz, körülbelül 1800 pengő.

— Vigyázzon amit beszél, mert azonnal vádat kaphat, ha alap nélkül vádolja be volt igazgatóját.

— Én nem vádoló, de több emberrel tudom bizonyítani, hogy mit izentek nekem.

A védő a vádlott kihallgatása után kérte, hogy törvényszéki szakértőket kérdezzenek meg az ügyben, mert csak bemondásra állapították meg a kárt. Az ügyész ellenezte azzal az indokolással, hogy a számadásokat már a minisztérium felülvizsgálta, felesleges újabb vizsgálat.

A bíróság a szakértők megkérdezését mellőzte.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Bényey Zoltán ügyész kérte, hogy az ítélet kiszabásánál vegyék súlyosbító körülménynek, hogy a vádlott fellebbezőit is megrágalmazta.

A védelem azt hangsúlyozta, hogy az állami altiszt a szabályzat értelmében nem kezelhet súlyos ezeket, nem fordul-

hat meg a kezén havonta 25—30.000 pengő, tehát nincs hivatali sikkasztás. Az a védekezése a vádlottnak, hogy négy év alatt gyűlt össze a hiány, nem hangzik hihetetlenül, ha tudjuk — mondotta a védő —, hogy az egyszerű altiszt kezén 500.000 pengős érték fordult meg ez idő

alatt. Ha hiány támadt, azt csak felelőseinek mulasztásával lehet magyarázni.

A bíróság egy óras tanácskozás után hirdette ki az ítéletet és bűnösnek mondogta ki Szabó Imre 46 éves altisztet sikkasztás bűntettében és ezért 8 hónapi börtönre ítélte. Hangsúlyozta az ítélet indokolása, hogy az volt a baj, hogy nem vezetett pontos számadást az elszámolásokról. Enyhítő körülménynek tudta be a bíróság a laza ellenőrzést, amely lehetővé tette a bűncselekményt.

Az ítéletben az ügyész megnyugodott, az elítélt fellebbezett.

Gömbös és Kánya törökországi utjuk után Bulgáriába is ellátogatnak

Szófia, október 3. A Subona Reccs, a Tinkoff párt lapja bejelenti, hogy Gömbös magyar miniszterelnök Kánya Kálmán kíséretében október 18-án utazik keresztül Szófián Törökországba menet, majd visszatérőben, október 23-án érkezik Szófiába és ott tölti ok-

tóber 27-ét is. A magyar államférfiak tiszteletére Musanoff miniszterelnök vacsorát és fogadóestélyt rendez. A király kihallgatáson és esetleg villásreggelin fogadja őket. Mallineff, a kamara elnöke szintén megbeszéléseket akar folytatni velük.

Az agrárértékesítés megszervezését, a terményárak minimalizálását, a gazdaadósságok rendezését várják a tiszántúli gazdák

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara vasárnap délelőtt Mezőberényben, délután Gyomán tartott gazdaérdekképviseleti gyűléseket.

Varga László mezőgazdasági kamarai titkár a mezőgazdasági törvényes érdekképviseleti rendszer ismertetése

után a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának földteher és gazdaadósság rendezése kérdésében elfoglalt álláspontját s a kormány elé terjesztett javaslatait, majd a mezőgazdasági értékesítés kérdéseit tette szóvá s részletesen tájékoztatta a gazdaközöniséget

Mindenki

arról a szenzációs új kirakatról beszél, mely a

LEGIZLÉSESEBB
LEGELEGÁNSABB
LEGFINOMABB

női és férfi cipőújdonságokat

mutatja be fővárosi keretek között.

Pár napja nyílt meg, de már mindenki tudja hogy ez a

„ROBUR“ cipőüzlet

Ferenc József ut 49. sz. alatt.

a kamara Debrecenben megtartott értékesítési ankétjának elfogadott s a kormány elé terjesztett idevágó kérelmeiről.

Agrárérdekekre tekintő külkereskedelmi politikát, a mezőgazdasági főterményeknél a gazdaközönység ellenőrzésének és irányításának intézményes biztosítása mellett egyedáruságoknak bevezetését, a szövetkezeti értékesítés megszerzésének támogatását, a valuta- és devizagazdálkodásnak az agrártermelőkre kedvezően átalítását s a belföldi fogyasztói árak szabályozásának minimalizálását kívánják a gazdák.

Ugy Mezőberény, mint Gyoma gazdaközönsege lelkes helyesléssel csatlakozott a gazdakamara kívánságaihoz s táviratilag kérte vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt e javaslatok elfogadására és teljesítésére.

Lehúzták lábáról vadonatúj csizmáját, amíg aludt

Gáspár György Onossay ucca 55. szám alatt lakó hentesmester az egész napi fázasztó robot után elment egy kicsit vigadni az egyik vendéglőbe. Miután kicsit kivigadta magát, szépen felkelt és elindult hazafelé. Utközben az járt az eszébe, hogy milyen jó volna már odahaza lenni és lepihenni a puha ágyba. Amikor aztán a Bocskaytéri kertbe ért és meglátott egy lócsát, az jutott eszébe, hogy késő van már, késő éjszaka, nem érdemes haza menni, jó lesz egy lóca is pihenésre.

Leült hát egy lócsára és miközben kényelmesen lógázza a lábát, elaludt. Aludt, mint a bunda, sőt még annál is jobban. Csak hajnalban ébredt fel, akkor is arra, hogy nagyon fázik a lába.

Fölöttébb csodálkozott ezen a fizikai kellemetlenségén, hiszen emlékezett rá, hogy előző napon vadonatúj csizmáját húzta a lábára. És miután kicsodálkozta magát, ránézett a csizmájára — azaz csak ránézett volna — ha a csizma rajta lett volna.

Igy történt aztán, hogy Gáspár György bátyánk, a derék, becsületlen hentesmester kénytelen volt mezitláb felgyalogolni a rendőrségre és megtennie feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki kihasználva az ő éjszakai pihenését és igaz álmát, rutul megfosztotta őt vadonatúj csizmájától. Sőt: mint később kiderült, nemcsak a csizmájától, hanem a zsebében levő két ezüst pengőjétől is.

Ez Gáspár György derék, becsületlen hentesmester szomorú története.

Vásároljon hirdetőinknél.

KÖZGAZDASÁG

LANYHULÓ IRÁNYZAT A TERMÉNYTÖZSDÉN.

Határidőüzlet:
Buza: október 7.40, 45, zárlat 7.45—46, március 8.28, 32, 28, 30, 27, 25, 22, 21, zárlat 8.21—23.
Rozs: október 4.80, 85, 81, március 5.65, 67, 69, 65, 60, 55, 50, 53, zárlat 5.51—53.
Tengeri: május 7.42, 43, 48, 50, 48, 45, 53, zárlat 7.42—43.
Készárúüzlet:
Buza: ftiszai 77 kg. 7.55—7.70, 78 kg. 7.65—7.80, 79 kg. 7.75—7.90, 80 kg. 7.85—8.00.
Rozs: pestv. 4.50—4.60, egyéb rozs

4.50—4.60, tak. árpa I. 6.30—6.40, tak. árpa II. 6.15—6.25, zab I. 6.90—7.10, zab II. 6.70—6.80, tiszai tengeri 6.95—7.00, egyéb tengeri 6.95—7.00, korpá 4.90—5.00.

A készárúvásáron buza nem változott, rozs 10 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

DEBRECENI ALLATVÁSÁR.

A mai lóvásáron közepes a felhajtás. Jó minőségű 200—300, a közepes 160-tól, a silány 70-től felfelé. A sárvasmarhavásáron nagy a felhajtás. Szoposborju 50—60 fillér, vágómarha 32—42, fejős tehén 100—350-ig, jármos ökrök páronként 300—550-ig.

**HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK.**
1 angol font 17.80—18.30, 100 cseh korona 16.95—17.07, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 363.00—373.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 lira 29.90—30.20, 100 osztrák schilling 77.50—80.50.

A tőzsdén 1 kg. szinarany 5140—5145 pengő volt.

HIRDETmény

Kiadó városi lakások.
Szent Anna ucca 10—12. sz. bérházban többrendbeli négyszobás és a Fűvészkert ucca 4. sz. alatti bérházban egy II. emeleti négyszobás komfortos lakás azonnalra, vagy november 1-re kiadó. A lakások egész napon át meg-

tekinthetők. A bérbeadás iránt értekezni lehet vitéz Szegedi Gyula házigondnoknál a Szent Anna ucca 10—12. szám alatt délután 2—5 óra között.

Kiadó városi kislakás és üzlethelyiség.

A Hajnal uccai bérházban egyszobás és a Szoboszlai uti bérházban egy- és kétszobás lakások azonnalra, vagy november 1-re, továbbá a Simonffy u. 2. sz. bérházban levő 13. sz. üzlethelyiség október 1-re kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet városháza I. emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt.

Polgármester.

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 30 szög, két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLER, VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 49. sz. • Telefon: 32-12.

Levelezés

Orvosi
jogi tankönyvek, jegyzetek kaphatók Springer könyvkereskedésében. Papírzalváták 1000 darab csak 1 pengő 40 fill.

Betöltendő állás

Intelligens német
bejáró kisasszonyt keresek délutánra, esetleg egész napra négy éves kislány mellé. Arany János u. 2. II. em. 9. 304

Egy
fiatal asztalossegéd felvétetik — Rákóczi u. 11. 2209

Allandó
keresethez juthatnak agilis urak. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában.

Cipészsegédet
felveszek. Péterfia 24. Papp. 2218

Könnyen
fog keresni 10—20 pengőt naponta, ha új munkalehetőségeinket kihasználja, csak energikus, szorgalmas és biztos fellépésű urak és hölgyek jöhetnek tekintetbe. Bemutkozás a hét folyamán minden délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig. Szervezési irodában, Ferenc József ut 72. I. emelet. Telefon 22—29. 2186

Igazolványos
rikkancsokat fizetéssel felvesszünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

Club-vendéglőbe
perfekt szakácsnő jó bizonyítványokkal november elsejére felvétetik. Jelentkezni reggel 9—10 és délután 4—5 között: dr. Forbáth, Piac ucca 26., III. em. 306

Vidékre
megbízható gazdasszonyt hosszabb bizonyítvánnyal keresek. Jelentkezni délelőtt: Hatvan u. 6. Lederer. 2217

Állást keresők

Urasági
inas, idősebb házaspár felsége szakácsnői állást keresne nov. 1-re. Cim: Molnár Imre, Pozsonyi ut 16-aó 3460

Tíz évi
irodai gyakorlattal érettségizett urileány állást keres. Cim a kiadóban. 3326

Megbízható
urleány gyermek mellé ajánlközik, a házi teendőikben is segítkezik. Cim a kiadóban. 3453

Okleveles
izr. tanítónő háznál elhelyezkedne. „Szerény” jeligére a kiadóhivatalba. 2215

Üzletek

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca 10. sz. alatt kiadó november 1-re. Értekezni az udvari lakásban. A/10

Ingatlan

Öt hold
kertföld, ötszobás modern lakóházzal, aszfaltozott főúton, villamos megállónál, ötvözezer pengő. Értekezés Deák ucca 6.

Az Ondódon
Fáy-dűlőn 35-b, számú 25 és fél holdas tanya azonnal kiadó. Érdeklődni Percec ucca 26. szám. 3377

Kiadó lakás

Csinosan
butorozott szoba központi fűtéssel, fürdőszobahasználattal kiadó. Simonffy 2-a. I. 1. 2208

Világos
száraz pincelakás ellátásért kiadó. Apaffy ucca 20., október 15-re. 3395

Száraz
világos pincehelyiség kiadó. — Széchenyi u. 12. sz. uccai lakás. 305

Kiadó
butorozott szoba. Svetits-bérház, III. lépcső, III. em. 10. 3458

Három
és négyszobás modern lakások minden komforttal központi fűtéssel november 1-re kiadók. Simonffy u. 7. 2197

Kiadó
szoba, konyha, kamara. Postakert, Gyár 12. 2214

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó. Csokonai 17. 2211

Különbejáratu
butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. Rákóczi ucca 35. 2058

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. Gábor Dezső, Hatvan u. 3., II. em. 5. 2201

Piac ucca 44.
orvosi rendelő lakással, mellék-helyiség, kétszoba, előszobás, iroda, háromszobás lakás fürdőszobával, mellék-helyiségekkel azonnal vagy novemberre kiadó. 2162

Kiadó
szoba, konyha, kamara. Postakert, Gyár ucca 12. 3457

Háromszobás
modern lakás november 1-re kiadó. Értekezni Kossuth ucca 7. Házmasternél. 3455

Lakást keresők

Pontos fizető
keres belvárosban modern kétszobás lakást november 1-re. Cim Méliusz-könyvkereskedésben. 300

Eladás

Szoba,
konyha butorok, nagy tükör. elköltözés végett olcsón eladók. Erzsébet u. 14. 2212

10 deka
teavaj 24 fillér Sajtházban, Kovács-vasúzet mellett. 3012

Rekamie
ágytüntartóval 130 pengőért kapható Précz kárpitosnál, Simonffy ucca 2. 2210

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elefántcsont és borostyán szopókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Consul-tükör
és márványlappal ellátott fiókos mosdó olcsón eladó. Borbély-utca 8., keresztépület. Nagy. 3459

Mazsola
egy kiló 1.50 fillér, Deutsch Albert és Fia üzleteiben. 178

Uj tégla
kisebb-nagyobb mennyiségben és egyéb építési anyagok, gömbfák, pallódéskák, gépek, szerzők, traktor hat pótkocsival és fényő tűzifa jutányos áron eladók. Egyetemi központi épület építési irodánál. Telefon: 24-00. 3333

Két
fotel, egy nagy tükör és más butorok olcsón eladók. Sas ucca 4., I. 4. 2216

Ebedlő,
fekete tölgy ruhaszekrény, lámpák eladó. Vendég ucca 2. 2219

Körte,
kitünő zamatos izü különként olcsón kapható Diófa ucca 15. sz. 301

Egy
porszívógép eladó olcsó árban. Szabó Sámuel, Szent Anna 11. 2202

MAKULATURA
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

Motorkerékpár
oldalkocsival, pótkerékkel 1000-es kevest használt kitünő állapotban levő teljes felszereléssel és 500-as oldalkocsival teljesen üzemképes eladó. Cim a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. A/5.

Browning,
automata 12-es vadászfegyver s egy Remington-írógép eladó. — Székely patika, Petőfitér. 3454

Vétel

Kisebb
és nagyobb mennyiségű trágyát veszek. Lorántffy u. 44. 303

Fényképezés

Amatőr
fényképezők figyelmébe! Nagy tömeg kifogástalan lemezt vásároltam. Míg a készlet tart, 9×12 nagyságú 20 fillérért, 6.5×9 nagyságú 12 fillérért árusítok darabonként. Mindenki ragadja meg a kedvező alkalmat. Berzéki fotóbörze, Ferenc József ut 38., udvarban és „Potó”. Ferenc József ut 16.

Oktatás

Naményi
gyors- és gépiró iskolában a beiratás a tanítás megkezdődött. Felintettek gyors kiképzése. Helyesirásttanítás, szépirásttanítás. Olcsó tandíj. Allamérvényes bizonyítvány. Batthyány u. 9. sz. 1798

„Helen Society”
angol, francia, német tanítás, fordítás, levelezés jutányos áron, gyors eredménnyel. Kossuth u. 25.

Fejes-nyelviskola,
Kálvin-tér 13. Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanítók. 3422

Különféle

Lakótársnőt
keresek butorral. Erzsébet u. 14. Ugyanott csillárok eladók. 2213

Badacsonyi borozó
nyílt a Vár ucca 2. sz. alatt. Eladás: kicsinyben, nagyban és poharazva. 3120

Angol
és francia perfekt fiatal varró nő házakhoz ajánlközik olcsó napidíjért. Vidékre is elmegyek. — Cim: Özv. Hegedűs Imréné, Kut ucca 138. sz. 2979

Tükrök,
üvegek csiszolása, foncsorozások, üvegezésék Sipkovitsnál. — Nagyvárud u. 15. Telefon 23-56. 3331k

Uridivatszabóság
Elsőrendű munka, olcsó fazonárak, valamint megrendelésnél igen előnyös kiszolgálás Kun József Piac 58. Linóleum udvar. 3097

Egyetemi
hallgatók és diákoknak 6 fillér gallértisztítás Wachánál, Simonffy 55. 3452

A kiadásért felelős: Thury
Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen. Piac ucca 49. szám alatt.